

“五项机制”助推 班组建设水平 上台阶

山东肥矿集团梁宝寺能源公司把加强班组建设作为一项长期战略任务，结合当前具体形势建立“五项机制”，努力打造高效执行、创新管理、优质生产的过硬班组。

建立制度保障机制，强化班组基础管理。该公司要求各基层区队坚持每月组织召开一次班长例会，总结上月工作完成情况以及安排下月工作任务，每季度对各个班组工作完成情况以及班长个人履职情况进行一次统计，并且不定期召开班组建设交流推进会，采取“走出去”的办法，到开展班组创建活动成效较显著的单位学习取经，提高班长专业素质，促进日常各项生产工作有序推进。

建立教育培训机制，提升班组队伍素质。对全公司班长进行集中业务、技能培训，同时组织考试考核，对不过关的班组长进行复训，直至全部合格；充分利用周一安全学习、周三技术学习、周五政治学习时间，组织员工学习安全法律法规、技术规程措施、施工注意事项、岗位操作要领等项内容，引导员工提高安全自管、隐患辨识、正规操作和处置紧急事件的能力；结合平时组织的“岗位练兵”、“技能比武”、“师徒结对”等项活动，营造“比学赶帮”氛围，助推班组成员个人业务技能提升。

建立选拔聘任机制，把好“门槛”。在选拔、任用班组长上，坚持在全公司公开选拔聘任班组长，严格按照职工评议、区队推荐、相关部门审查、分管领导批准、统一下文公布等项程序，将选拔上来的班组长纳入公司后备人才库管理范围。对责任心强、业务能力高、带头作用明显的班组长予以长期聘任，对个别不能胜任本职工作的班组长按末位淘汰法予以解聘。通过这种选拔聘任机制，保证了班组长个人素质和班组队伍的战斗力。

建立考核评价机制，提高班组工作绩效。该公司实施季度积分考核，半年总结考核，对年度涌现出的优秀班组长以及完成任务好、杜绝安全事故的班组进行表彰奖励；建立班组长个人安全不良行为记录，对其日常工作进行写实管理，并按照“德、能、勤、绩、廉”五项内容，对班组长的品行和业绩做出年度全面考核评价。通过建立班组长考核评价机制，整体带动了工作绩效考核。

建立引导激励机制，激发班组内在活力。该公司采取政治上倾斜、经济上给力、精神上关爱等项举措，进一步激发施工班组的内在活力。有侧重性提高班组长的政治待遇，将优秀个人纳入后备人才库和新党员培养范围，同等条件下对其优先提拔、优先入党。注重提高班组长在区队工资分配中的比例，同时使其享受岗位津贴。积极做好每年定期组织的班组长外出疗养工作，并在各类评先树优活动中扩大班组长占有名额。

(魏俊泉 李岩)

张双良：身体力行筑牢安全“铁三角”



图为张双良正在安全信息站填写入井信息单。

站在领奖台上，1米8的个头让他显得尤为引人注目，作为2010年度陕煤韩城矿业公司劳动模范，公司电视台采访他时，他讲得最多的是怎样带领职工做好工作，却不提自己的业绩和辛劳；25来他一直奋战在井下采煤第一线，几十本荣誉证书见证了他在煤海深处所做的一切努力，他就是韩城矿业象山矿综采二队队长张双良。

伴着灵气勤学苦练

1986年，22岁的张双良扛着简单的行李从老家陕西丹凤招工到象山矿井采煤二队。初进煤矿没有工作经验的他完全是个门外汉，而“教会徒弟饿死师傅”这一老话，让当时有丰富工作经验的老职工对像张双良这样的年轻人心存戒备。但是，张双良的脑子里有的是灵气，在井下，他总是不惜力气替老职工和带班师傅干攉煤这类体力活，在工作面放顶、打柱、刹帮时偷偷将师傅操作的一招一式记在心里。

赵坡煤矿： 当好班组长 需过四道“门槛”

“班组强不强，关键在班组长”。在加强班组建设管理上，山东丰源煤业公司赵坡煤矿着重以提升班组长的管理能力，提高班组长工作效能，作为班组建设的主要出发点，设立四道“门槛”，严把班组长的能力关、敬业关、团队关和考核关，多措并举、强化管理，充分发挥班组长“兵头将尾”的主动性和积极性。今年1-3月份，全矿各班组均超额完成原煤生产任务，安全上杜绝了轻伤以上事故的发生，工程质量合格率达到100%。

严把工作能力关。该矿按照“强技术、勤专研、敢创新”的标准，严格班组长的选拔任用，要求班组长首先要具备高素质的技术业务和高水准的专业技能，对任何工作都要能够胜任，要在困难面前挑得起，危急之中站得出，给员工树立良好的榜样和形象，带动整个班组以更好的状态投入到工作中。

严把班组管理关。该矿要求每名班组长在工作中一定要身先士卒，要在8个小时的当班时间内，不管是现场的安全生产、设备运行，还是员工的思想动态，都要做到了如胸中，要善于发现问题、分析问题和解决问题。要勤走动、勤思考、勤巡查，严查“三违”，全程管控，及时发现隐患进行整改，为班中职工创造良好的安全生产环境。

严把团队建设关。该矿要求班组长作为基层最基础的管理工作者，要积极营造和谐的班组氛围，不断增强班组的凝聚力和创新能力，要切实处理好员工关注的“焦点”、“难点”，在工作安排、绩效考核、工资分配上，要坚持原则、实事求是，要以制度为准绳，以章程为依据，聚班组之合力，最大限度地把班组成员团结在一起，拧成一股绳，从而推进班组各项工作的顺利开展。

严把绩效考核关。该矿科学合理制定班组长激励约束机制，把安全、产量、劳动纪律、和谐建设和质量标准化等因素分项贯穿到班组绩效考核中，定期组织职工对班队长进行民主评议考核，把考核结果与班组长的收入和待遇挂钩，月末考核分数进行张榜公布。同时从提高班组长待遇标准、安全质量考核等出发，坚持责权利相结合，为班组长提供一个成长成功、展示作为的舞台和平台。

(孔德涛)

伴着勇气带头大干

25年来，不管是初到矿山的毛头小伙，还是后来担任班长、副队长、党支部书记还是如今的综采队长，张双良只要地面没有什么重要工作或会议，有事没事就换上工作服来到掌子面。每月他的入井都超过19天以上，最多的一个月下了25天井，而这些需要多大的勇气才能持之以恒地坚持下来。来到井下的他，在了解现场安全状况和工作难易程度的同时，更对职工的思想、身体状态进行排查，力争对工作面的人员、设备和材料配置做到心中有数，便于第二天合理安排工作。

伴着硬气投身管理

2007年3月，张双良担任综采队党支部书记后，积极发动党员先锋作用，自己带头做好党员责任区、党员示范岗创建、党员技术创新以及党员义务劳动等活动，他率先提出将每名党

员的工资奖金与工作成绩挂钩，促使党员自觉保出勤，在现场“想干事、找事干、谋事干”。在每月结算工资时，他力求公开、公正，及时安排将每位职工的工分、各项费用清单贴在公示栏上，让职工明白自己每个工分的来头，全面杜绝了区队私设小金库、存在不明资金花销现象的发生，使职工发自内心地服气。2009年，矿上任命张双良为综采二队队长，他不仅让全队职工监督他的思想作风、工作作风等方面，对队上其他管理人员更是严格要求，他认为“安全的事、职工的事高于一切”，做什么事情都要自己“先站直”，要对得起重任和相信自己的人，更要对得起胸前的党徽。

这位诚实的煤矿汉子，25年来带出来了一支支品德优良、技能精湛、素质过硬的队伍；25年来奋战在井下一线的他，不仅创造出“安全无事故”的神话，他更在用心维护着身边弟兄的安全，用爱心、关心、细心做支柱，托起矿井安全的那片天。

(丁运华 韩一乐)

曹庄矿：创新班组建设激活活力

山东肥矿公司曹庄矿在积极倡导先进的班组安全文化，增强班组团队综合能力的基础上，不断创新和拓展班组建设平台，激活班组建设“活力因子”，使该矿班组建设呈现出积极向上的新气象。

该矿为采掘队职工建立了一批标准化多媒体学习室，安装了煤矿安全技术可视化仿真培训系统，为职工创造良好的学习环境。班组充分利用多媒体、板报、张贴栏等方式向职工宣传安全法律法规、安全操作规程，充分利用典型案例，开

展警示教育，汲取事故教训，增强事故防范意识，用讲案例的方式和职工进行互动，调动职工学安全、保安全的积极性。重视和发挥班组在员工教育培训中的主阵地作用，加强班组安全知识、岗位技能培训，严格新招录员工的岗前培训，做到应知应会；班组长和班组所有员工经培训考核合格再上岗，特殊工种做到持证上岗。加强班组应急救援知识培训，建立班组应急预案，加大向职工宣传安全法律法规、安全操作规程，增强自救处置能力；加强对采用的新工艺、新设备、新技术的培训，适应安全发展需要。

同时，该矿全面落实班组长的权利和责任，让班组长有充分的经济分配权、记分权、分配任务权，工种支配权，积极支持其行使职能，为他们发挥“兵头将尾”作用搭建宽松的管理平台。为调动班组长的积极性，把班组长全部纳入干部科管理，干部科和安监处均建立个人工作业绩档案，一季一考核，把长期坚持生产一线，坚持原则，大胆管理，懂技术，懂业务，能积极带

领班组完成生产任务等内容作为评选一切荣誉的先决条件和提拔科级干部的重要条件，从而激发出班组长奋发进取的开拓精神和工作激情，挖掘出其内在的潜力。

班组建设的深入开展，促进了企业管理的有序有效。通过加强班组建设，消灭了管理盲点，班组长的主观能动性提高了，班组自治意识增强了，矿的各项规章制度在最基层的组织单元中得到了有效的执行。

(杨秋红)



班组故事 | Banzu Gushi

千米煤巷“牡丹”红

元月份，他走马上任冀中能源峰峰集团大淑村矿掘进区三队队长，遇到I47405地区过断层，僻里哗啦的破碎顶板威胁着职工安全，阻挠着生

产开展，每天他拼死抗累穿梭在千米煤巷，疲惫得就像干瘦的枯枣；进入2月份，战胜断层条件好转，他如饥似渴带领职工大打生产翻身仗，先后创出防突打钻半煤岩月进140米、150米全矿生产好水平；进入4月，又刷新了班进33米、日进6米新纪录，榜上天天有名，广播期期有音。

他红了，就像盛开的牡丹花耀眼夺目，他叫马国收，大淑村矿掘进区

三队队长。

马国收1995年退伍后来到煤矿当上了普通的掘砌工，他把军人那种雷厉风行敢打硬拼的工作作风带到工作岗位，不干则已，一干就干他一个鸣惊人。当工人，他不怕苦累经常加班延点，3年将近上了4年的班；他钻研管理，来矿两年就炉火纯青熟练掌握了全部生产技术；靠本事，他一步一步地由副班长、

过了断层。2月份，生产条件变好后，他召开动员会郑重承诺：“我不仅要当好生产带头人，还要当好大家的勤务员。”老工人赵庆海家中盖房还有2万元缺口，马队长得知后把自己的购房钱先给他用。班长杜向岗感冒输液，他自掏腰包支付了药费，感动得小杜病未痊愈就提前上班。

滴滴真情凝聚了职工强大的创业力量，班组成员努力同心连创佳绩后把老马映衬得比牡丹还红。

(孟广彦)

激活细胞 夯实基础

桃园矿：构建“136”班组建设模式

为激发班组活力，提高班组战斗力，淮北矿业桃园煤矿把2011年定为“班组建设年”。该矿以提升班组管理水平为核心，以提高班组整体素质为重点，以推进班组标准化建设为手段，努力构建“136”班组建设模式，为矿井安全生产奠定基础。

围绕“1个中心”，整章建制，夯实组织基础。成立班组建设工作指导委员会。该矿下发了《2011年班组建设工作实施意见》，对班组建设工作进行详细部署。按照有利于安全、有利于提高生产效率、有利于现场管理的原则，对全矿251个班(队)进行重新整合、编制和冠名。各班组建立了以

班长负责制与班组民主管理有机结合。抓好“3项工作”，打造“标杆班长”。一是强化培训。班组长每年至少参加一次不低于一周时间的脱产学习培训。班组建设办公室与安监处、职教办定期开展“送技术到一线”、“班组长经验交流”活动，扩展技术视野，提升班组长业务水平。二是提高待遇。井下采掘、辅助单位和地面班组长每班分别给予10.8、5元的岗位津贴。安全风险抵押和奖励按照科区副职同等标准。每月干部工作例会，吸收班组长参加。在评选评优、提拔使用上，向班组长进行倾斜。今年该矿评选的劳模，80%是班组长。2010年，有7名班组长被提拔到管技岗

位。三是严格考评。在各单位对班组长进行月度考核的基础上，班组建设办公室从执行能力、专业能力、管理能力、工作出勤、岗位创新、班组管理等方面定期对班组长进行综合考核。考评结果与班组长收入和待遇挂钩。对考核不称职或在工作中失职的班组长，视影响程度给予相应处罚或撤免。同时，开展合格班组、标准班组、标杆班组三级班组竞赛，以竞赛方式加大对班组的考核和奖罚，提高班组工作动力。

落实“6项制度”，精细班组过程管理。一是班前确认、班后点评制度。开工前坚决做到“四不”：任务不讲明、不下井，责任不清楚不下井、隐患不

排除不开工、不进行安全确认不施工。工作完工后，对当班优缺点进行小结和点评，吸取经验教训，循环完善提升。二是现场交接班制度。班组长负责把生产现场施工情况、设备运转情况以及班中巡查、安全评估记录等，交接给下一班，并做到不清楚不交班、不接班。三是隐患巡查评估制度。班组长负责每班对作业环境、设备进行定时、定点、定路线、定项目的“四定”式走动巡查，及时对现场安全环境进行评估，及时发现处理现场隐患。四是班组长工作写实制度。班组长按照“日期、时间、地点、相关人员、工作内容、发现问题、解决问题情况、工作量完成情况”八个要素，对班组

(孔军)